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TEHTED TAISKUMNETEGA
KORDAMINE

1. Leia arvud, mis on peidus piltide all.

1 2 3 4 5 6 7 8

O & M 12| 13 14 | 15 16
17 | 18 | 19 | | 21 23 | 24
25 | 26 27 | 28 | 29 31| 32
33 | 34 | 35 | 36 | 37 39

41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48
49 ‘el 51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56
57 | 58 | 59 | 61 | 62 | 63 | 64
65 | 66 | 67 | 68 | 69 |[[, 7 71
73 | 74 | 75 | 76 | 77 | 78 | 79

81 82 83 84 85 86 87 88

80 | /91 | 92 | 93 | 94 95 | 9

97 98 99 | 100




2. Varvi ohu-pallid, millele on kirjutatud tais-kimme.

0" n @ @ Pt @
AN 2 AD
AD n
Al n 0
A,
A,

3. Kirjuta puuduvad arvud.

0,0,0.0,0,0,0,0,0,C

0,0,0,0,0,0,0
©0,0.0,0,0,0,0,0,0

4. Taida lungad.

1 kumneline on 10 uhelist
..... kimnelist on 30 uhelist
8 kiimnelist on | ... uhelist
..... kimnelist on 50 Uhelist
..... kimnelist on 70 Uhelist
6 kimnelist on | ... uhelist
10 kimnelist on | ... uhelist




TAISKUMNETE LIITMINE

Naide:

2 kumnelist + 1 kimneline = 3 kumnelist

20+ 10 =30
5. Arvuta.
+10 +10 +10 +10 +10 +10
10> 2|0 > —> —- — >

6. Lahenda ulesanne.

Uhes karbis on 10 ndopi.

Teises karbis on 20 n66pi rohkem.
Mitu nGOpi on teises karbis?

7. Arvuta.

1+ 2 |= 4 + 5 =
10+ |20 |= 4 10 |+5|0 (=
5+ 3= 3+ 6 =
50|+|3|0 = 3 0/+|/6(0 =




9. Koosta ulesanne. Arvuta.

TN Y - Y4 ™\
10110 10 10|10 {10(|{| 10|10
10 10 10110 10
R N AN J

30 + — + .

10. Lahenda ulesanne.
Esimeses vaadis oli 30 ambrit vett.
Teises vaadis oli 20 ambrit rohkem kui esimeses.

Mitu ambrit vett oli kahes vaadis kokku?




11. Arvuta.
Varvi tuulelohe osa vastusega 60 punaseks,

80 kollaseks ja 90 siniseks.

12. Lahenda ulesanne.

Kadri on 20 aastat vana.

Ema on Kadrist 30 aastat vanem.

Kadri isa on aga emast 10 aastat vanem.

Kui vana on Kadri isa?

13. Arvuta. Lahenda moistatus.

4/0/+/2/0|= O 110/+/4 /0= U
6/0/+/1]/0|= N 3/0/+|6/0|= H
5/0/+|3|0|= B 110/+|3|0]|= E
90 60 80 50 70 40




TAISKUMNETE LAHUTAMINE

Naide:

3 kumnelist — 1 kumneline = 2 kumnelist .\\"
30 — 10 = 20 D
14. Arvuta.
- 10 - 10 - 10 -10 -10
170/0>9 0> — — —

15. Hinda langetati 10 euro vorra.

Arvuta uus hind.

Vana | o, 30 € 20 € 100 €
hind

Uus
hind




16. Lahenda ulesanne.
Kahes esimeses klassis dpib kokku 20 opilast.
Nendest 10 on poisid, tle-jaanud tudrukud.

Mitu tudrukut on esimestes klassides?

17. Arvuta.
Q|- 1= 8| — 6| =
9/0/—-11/0|= 8/0/—-6|0|=
8|— 3= 7| — 5=
8/ 0/ —-3/0|= 710/ —-/5|0|=

18. Arvuta. Varvi lipp, kui vastus on 30.




19. Koosta ulesanne. Arvuta./

b

N

10 10
10
10
10
10 10
\ )N
50| - =

20. Lahenda ulesanne.

10

10

10

10 | 10

10

10

10

10

10

Evel oli 90 senti. Ta ostis kohukese, mis maksis 30 senti.

Kui palju raha jai Evel jarele?

21. Arvuta. Lahenda moistatus.

710 —-12|0 = Hl [5/0—-|3|0 = I
9/0/-/16/0 = T 19/0-/8/0 = E
8/0/—14 0 = N |8|0|—-]2|0= A
30 20 50 60 40 10

22. Lahenda ulesanne.

Carmeni kleepsu-kogus on 70 kleepsu.

Birgitil on kleepse 20 vdrra vahem kui Carmenil.

Kristiinil on kleepse 10 vorra vahem kui Birgitil.

Mitu kleepsu on Kristiinil?

10




TAISKUMNETE LIITMINE JA LAHUTAMINE

23. Koosta naidise jargi ulesanded.

Arvuta.

(3 | )
40 + 30 = 70
30 +40=70
70 — 30 = 40
70 — 40 = 30
/4

Il

/

710/ +/2|0 = Bl |4 0-/3|0 = O
8/0/—-/16/0 = Al |10/ +/5|0 = S
5/0/+/3 0 = Kl |70 -]12]|0 = R
80 10 90 50 20 60

25. Lahenda ulesanne.

Missugusele arvule tuleb liita 10, et saada 80, 50, 307

11




26. Lahenda ulesanne.

Kolm pere-naist ostsid kokku 90 muna.
Maali ostis 30 muna, Juuli 40.

Mitu muna ostis Maimu?

Andmed:

Lahendus:

1. Mitu muna ostsid Maalija ................. kokku?
2. Mitumunaostis ...........coovveiein . ?

Vastus: Maimuostis .......c..oovv. .. muna.

12



27. Lahenda ulesanne.

Raamatus on 100 lehe-kulge.
Esmas-paeval luges Henri 30 lehe-kulge,
teisi-paeval 20 lehe-kulge.

Mitu lehe-kulge jai tal lugeda kolma-paeval?
Andmed:

Lehe-kulgi kokku .........

Esmas-paeval Teisi-paeval Kolma-paeval
..... lehe-kulge ....... lehe-kulge |....... lehe-kulge
Lahendus:

1. Mitu lehe-kulge luges Henri esmas-paeval ja

........................ -paeval kokku?

2. Mitu lehe-kllge jailugeda ....................... -paevaks?

Vastus: Kolma-paevaks jai lugeda ............ lehe-kulge.

13




28. Arvuta.
+ 40

30

20

50

40

80

70

50

90

— 30

29. Arvuta, mitu senti on hoiu-porsas.

7o %
; b ()
)
S S S|+ =
Lo
¢
20
S|+ S|= S S|+ =
30. Arvuta.
- 20 + 30 -40 + 20 + 30 - 20
71050 > —- —- — - 7
+ 40 - 20 + 50 - 80 + 30 - 20
2|0 = 5 — — — - 2




31. Lahenda ulesanne.

Saali kaunistamiseks osteti 20 punast dhu-palli.
Siniseid dhu-palle osteti 30 vorra rohkem.

Mitu dhu-palli osteti saali kaunistamiseks?
Andmed:

S
30vorra ... —

Kokku? <

Lahendus:

1.Mitu . ohu-palli osteti?

2. Mitu 6hu-palliosteti ... ?

Vastus: Saali kaunistamiseks osteti ......................

15



Naide:
Noela-padjas oli 10 ndela. Kaire pani mdned ndelad juurde.

NUUud on néela-padjas 30 ndela. Mitu néela pani Kaire juurde?

10 + x =30
x=30-10
x =20

Kontroll: 10 + 20 = 30
Vastus: Kaire pani
noela-patja 20 n6op-ndela.
A\

Tahega tahistan arvu, mida ma ei tea.

32. Arvuta. Kontrolli.

710/+|s|=/90 6/0/+/a =80
S: —_ a: —_
S | = a =

K + = K: + =
ri+/3/0/=/7|0 hi +/4/0/=/50
ro= — h|= —
r = h|=

K: + = K: + =

33. Koosta ulesanne. Arvuta.
Uks lildetavatest on 20 ja summa on 70. Leia teine liidetav.
16



Naide:
Noela-padjas oli 20 noop-ndela. Lii vottis mdéned ndop-
ndelad ara. Noela-patja jai 10 noop-ndela.

Mitu n6Op-ndela vottis Lii ara?

20—-u=10
u=20-10
u=10

i e,

10 n0Op-ndela.

34. Arvuta. Kontrolli.

80 -m[=/3|0 6/ 0 —la|=/2|0
m = — a = —
m| = a =

K — = K — =
14 — k=110 ) —|x|=140
k| = — X | = —_
k|= X | =

K K

35. Koosta ulesanne. Arvuta.

Vahendatav on 90. Vahe on 40. Leia vahendaja.
17



Naide:
Noela-padjas olid méned ndelad. Annlis vottis sealt ara

30 ndela. Nuud jai nbela-patja 10 ndela. Mitu ndela oli

ndela-padjas algul?

a—30=10
a=10+ 30
a=140
K:40-30=10

Vastus: Noela-padjas
oli algul 40 ndela.

X —14/0/=/3|0 u-—-7(0(=/20

X | = + ul= +

X | = ul=

K —_ = K —_ =
—13/0/=/6/0 v —(2/0/=/8/0
= + V| = +

t | = V| =

K: — = K: - =

37. Lahenda ulesanne.
Bussis oli 40 soditjat. Peatuses valjusid méned sditjad.

Bussi jai 10 soitjat. Mitu soitjat valjus peatuses?

18



LIITMINE JA LAHUTAMINE 100 PIIRES
JARGUULETAMISETA

(taiskimnele Uhekohalise arvu liitmine)

38. Kirjuta arv joonise jargi.

K U K U K U K U
23
39. Kujuta jargmised arvud:
K U K U K U K U
511 6| 3 4 8 3|6
5 20
40. Mitu uhelist on?
6 K/ =/6|0|U 4 K| = U
2 K| = U 3 K| = U
7| K| = U 5| K| = U

19



Naide:

i) (7

41. Arvuta.

2 kumnelist = 20 Uhelist
20 Uhelist + 5 Uhelist = 25 uhelist
20+ 5=25

AN 00O

|0 O O

+ |+ |+ |+

W o o -

42. Kirjuta arvud tais-kumnete ja uheliste summana.

91/ =19/|0 |+ 3| =
119 = 3|7 | =
8|5 = 6|5 =
518 = 516 =
43. Arvuta.
+ 2 5
40

20

BOB0EH
SO0L0

2 kumnelist + 5 Uhelist

L0010

+ |+ + |+

N O | &~ 00

O©IN O W
|0 O O




KAHEKOHALISE ARVU LIITMINE
UHEKOHALISE ARVUGA JARGUULETAMISETA

(kahekohalise arvu Uheliste arv on suurem kui teine liidetav)

Naide:

KU K|U K| U

25|+ 3 218
Liidan Uhelised: 5U + 3U

Kirjutan Uheliste summa vastusesse uheliste kohale

Kirjutan kimnelised vastusesse kumneliste kohale: 2K

44. Arvuta.
8 4|+|3|= 4|5+ 2| =
3|6 |+|2 = 9|7 |+ |1]|=
25|+ 4 = 714 |+|3 =
64|+ |1 = 5|5 |+ |4 =

21



45. Koosta ulesanne. Arvuta.

0000000009 /on“m..\'\
_ 0000000009 __000000000¢
/0““00“.\ _ 000000000
__ 000000 ——000000000¢__
000 /..“F

36 +| |= +| | =
M
/“'..““.\ _ 0000000009
__0000000009 0000000009
00000

0 00
+ = + =

46. Lahenda ulesanne.
Bussis oli 25 sditjat.

Peatuses tuli juurde 4 soitjat.

Mitu sditjat on niud bussis?
Andmed:

Bussis oli inimesi .........

Juurde tuli soitjaid .......

Mitu inimest on nuud bussis?

Lahendus:

MitU ..o, on nuud bussis?

Vastus: Bussis sdidabnuud ...........ooee. inimest.

22



47. Arvuta. Varvi nool vastusega 77 kollaseks,

49 punaseks, 38 roheliseks, 55 siniseks ja

88 pruuniks.
&\ 0
% 45 + 4 = [——

'W

48. Lahenda ulesanne vihikus.

Toomasel kulus maja ehitamiseks 45 kollast klotsi.
Siniseid klotse kulus 3 vorra rohkem.

Mitu sinist klotsi kulus maja ehitamiseks?

Andmed:
Kollaseid klotse .......... <
Siniseid klotse .......... vorra rohkem ——

Mitu sinist klotsi kulus?

23



UHEKOHALISE ARVU LIITMINE KAHEKOHALISE
ARVUGA JARGUULETAMISETA

(Ghekohaline arv on vaiksem kui kahekohalise arvu theliste arv)

Naide:

w
+
&)
I
oo

Liidan Ghelised: 3U + 5U
Kirjutan Uheliste summa vastusesse uheliste kohale

Kirjutan kimnelised vastusesse kimneliste kohale: 3K

49. Arvuta.
4 |+ |7 5| = 2| +|6 3=
1/+]3 /6= 3|+|4|5 =
3|+|/8|4 = 11 +|7 4 =
2|+|9 7= 4| +|8 5=

24



50. Lahenda ulesanne.
Triinu pinalis on 3 harilikku pliiatsit.
Varvi-pliiatseid on tal 25 vorra rohkem. <
Mitu varvi-pliiatsit on Triinu pinalis?
Andmed:

Harilikke pliiatseid .......... <

Varvi-pliiatseid .......... vorra ronkem ——

Mitu varvi-pliiatsit on pinalis?

Lahendus:
Mitu ..o, on pinalis?
Vastus: Pinalison ...................... varvi-pliiatsit.

51. Arvuta. Mis pill on peidetud arvude taha?

3|+|6 4= E 11+ 4|8 = A

4|1+ |35 = \" 2|+ 7|6 = K

2/+/9/6|= L 3|+/5|5|= R
78 98 49 39 67 58

25



Naide:

Kirjalikul arvutamisel kirjutan Uhelised Uheliste alla ja
kimnelised kimneliste alla.

Liidan Uhelised: 2U + 5U = 70
Kirjutan Uheliste summa vastusesse uheliste kohale

Kirjutan kimnelised vastusesse kimneliste kohale: 6K

52. Arvuta. Vastused leiad ounte seest.

3 4
+12|6 S
2 3
+16 |7 6

PEHEO®@®

Ule jaid arvud

26




KAHEKOHALISE ARVU LIITMINE
UHEKOHALISELE ARVULE JARGUULETAMISETA

(kahekohalise arvu tihelise arv on vaiksem kui ihekohaline arv)

53. Arvuta.

W W w w|lw
NINININN
+ + |+ |+ |+

N O o bW
I

54. Lahenda ulesanne.

Opetaja jagas dpilastele 26 ruudulist vihikut.

Joonelisi vihikuid jagas ta 3 vorra rohkem kui ruudulisi
vihikuid. Mitu joonelist vihikut jagas Opetaja lastele?
Andmed:

Ruudulisi vihikuid .......... -

Joonelisi vihikuid .......... vorra rohkem ——

Mitu ..o vihikut jagas Opetaja lastele?
Lahendus:

Mitu ... vihikut jagas Opetaja?
Vastus: Opetaja jagas ............... joonelist vihikut.

27



55. Koosta ulesanne. Arvuta.

Nukk ja vurr 2|3 € + €=

Kiik-hobu ja kuhvel

Nukk ja kuhvel

Kiik-hobu ja vurr

56. Arvuta kirjalikult.

8|3 5|2 6 1

- 6 - 7 - 4

57. Arvuta kirjalikult.

412 |+|5 9/1|+ |8 7

28



58. Lahenda ulesanne.

Reisi-rongi esimeses vagunis oli 41 sditjat.

Teises vagunis reisis 2 soitjat ronkem kui esimeses
vagunis. Kolmandas vagunis oli soitjaid 5 vorra rohkem
kui teises vagunis. Mitu saitjat oli kolmandas vagunis?
Andmed:

Esimeses vagunis .............. -
Teises vagunis ........... 1Y/0] 1 - I <
Kolmandas vagunis.......... vorra rohkem

Mitu sditjat oli kolmandas vagunis?

Lahendus:

1. Mitu so6itjatoli ............................ vagunis?

® 9

F— g =
+ (-

(@)

2. Mitu soitjatoli ......................ol vagunis?

Vastus: Kolmandas vagunisoli ....................... sOitjat.

29



UHEKOHALISE ARVU LIITMINE KAHEKOHALISE
ARVUGA JARGUULETAMISETA

(Ghekohaline arv on suurem kui kahekohalise arvu tiheliste arv)

Naide:

0 00

0O

59. Arvuta.
+72 +61

7 7

N[ O |lo | b~
N | OO 0B

60. Lahenda ulesanne.
Laste-aiale osteti 5 suurt palli.
Vaikseid palle osteti 23 vorra rohkem.

Mitu vaikest palli osteti laste-aiale?

30



61. Arvuta. Lahenda moistatus.

S|+ |7 3= H 6|+4|3|= L

8|+3|1]|= P 3|+|21|= \'

41 +|9)|2 = E [ |+]6|2)|= U
39 69 78 24 96 49

62. Lahenda ulesanne.

Parklas on 4 veo-autot.

Soidu-autosid on 23 vorra rohkem kui veo-autosid.
Mootor-rattaid on 12 vorra rohkem kui veo-autosid.

Mitu sdidu-autot on parklas?

Mitu mootor-ratast on parklas?
Andmed:

vorra rohkem

vorra rohkem

Mitu sdidu-autot on parklas?
Mitu mootor-ratast on parklas?
31



63. Arvuta. Vastused leiad pirnide seest.

7 4 8
+ 8|2 + 3|2 + 4|1
6 5 4
+|15 3 +19 4 +7 |3

4 €

Purjekas ja jonni-punn 4 | €|+ €| = €

Huppe-noor ja lennuk

Purjekas ja lennuk

Huppe-noor ja jonni-punn

32



KAHEKOHALISELE ARVULE UHEKOHALISE
ARVU LIITMINE NII, ET VASTUSEKS ON
TAISKUMME

2.7 |+ 3/ =13
7/ U/ +|/3/U/=1/0|U
170|U|= 1K
2/K/+]1 K|=3|K
2/0/+/1/0 =30

Liidan Ghelised: 7U + 3U = 10U

10U = 1K
Liidan kimnelised: 2K + 1K = 3K
3K = 30U
65. Arvuta.
7, +|3|= 5 +| 5| =
8|+ 2 |= 6|+ 4 |=

33



66. Arvuta.

48 2| = 2/9l+] [1]=
8 2[=[170 =
4/0/+/1/0/=]5/0 - =
56+ |4]= 3|7+ [3]=

67. Lahenda ulesanne.
Priidu kogus on 72 munti.
Vana-isa kinkis Priidule 8 munti juurde.

Mitu munti on nuud Priidul?

Andmed:

Priidul oli ............ munti.

Saijuurde ............ munti.

MU . ?
Lahendus:

Mitu munti on nuud Priidul?

Vastus: Priidulon nUUd ....ooveree e .

34



68. Koosta ulesanne. Arvuta.

M Mm.\
__000000000¢_ _—000000000¢
__ 0000000009 _—000000000¢_
/OM““..\ - 0000
00— __000000000¢
__ee——
000 O 00090
000 O 0o
4 14 + = =
/00“0“0“\
_ 0000000009 /nw
/..“O“m\ /““““..\
0000000009 __000000000¢
—000000600¢ /00“““..\
/..“mm\
__e00— /0%
OOOOOOO OO
+ = =

69. Arvuta. Lahenda moistatus.

5/ 9 + |1 = R| |8 5| = A
46|+ 4= Ll 7|4 +|6 = U
28 + |2 = K|l |3 3| = T
30 90 60 40 80 50

35




70. Arvuta. Varvi auto vastusega 90 kollaseks,

50 punaseks, 100 roheliseks, 60 siniseks ja

70 pruuniks.

36



71. Lahenda ulesanne.

Anneli korjas 46 teo-karpi.

Annika korjas 4 vorra rohkem teo-karpe.
Arvuta, mitu teo-karpi korjas Annika.
Andmed:

Anneli korjas .......... =

Annika korjas .......... vorra rohkem

Mitu teo-karpi korjas ............ccoeeiiiiinnnn.. ?

Lahendus:

Mitu teo-karpi korjas ........cccoviiiiiiiiiiiii i ?

Vastus: Annika korjas ............. teo-karpi.

72. Arvuta.

5/ 4|+|6|= 5|1+ 9=

37




Naide:

73+7=80
3+7=10
70 +10= 80

Kirjalikul arvutamisel kirjutan Uhelised Uheliste alla ja
kumnelised kuimneliste alla.
« ] Liidan helised: 30 +7U =10U

0 margin uheliste alla.

U
713 | 1 margin kimneliste kohale.

+ 7 | Liidan kiimnelised: 7K + 1K = 8K
8K = 80U

oo
o

73. Arvuta. Vastused leiad tomatite seest.

8|8 415 S|4 3|6
+ 2 + 5 + 6 + 4
. V. A b
@ @ 6 D @ @
Ule jaid ........ ja..........

38



74. Lahenda ulesanne.

Bussi number 4 ootas peatuses 32 inimest. Bussi number
7 ootas 8 inimese vorra rohkem. Mitu inimest soovis soita
bussiga number 77

Andmed:

Lahendus:
Mitu inimest ootas bussi number ........... ?
Vastus: Bussi number ....... ootas ........... inimest.

75. Arvuta kirjalikult.
416 + |4 38|+ 2 5|5 |+|5

39



76. Arvuta. Varvi nuku kleit vastusega 30 kollaseks,
40 punaseks, 50 roheliseks, 60 siniseks ja
70 pruuniks.

77. Koosta andmete jargi ulesanne.

‘/ }\ °%. .
w 5 vorra rohkem

Kollaseid roose?
40

<€




78. Arvuta.

Jarjesta vastused, alusta kdige vaiksemast.

(OO

79. Lahenda ulesanne.
Postiljon viis reedel post-kastidesse 36 aja-lehte.
Laupaeval viis ta 4 aja-lehte rohkem kui reedel.
Mitu aja-lehte viis postiljon laupaeval?
Andmed:
Reedel ................ aja-lehte. =

_

Laupaeval ............ aja-lehte ..............

Mitu aja-lehte viis ........................... ?

Lahendus:

Mitu aja-lehte viis ........................... ?

Vastus: Laupaeval viis postiljon ...............

41



KAHEKOHALISEST ARVUST UHEKOHALISE
ARVU LAHUTAMINE ULEMINEKUTA

Naide:

KU KU KU
7| - 3 4
2|7 |- 3 2.4

Lahutan Ghelised: 7U — 3U = 4U
Kirjutan kimnelised vastusesse kumneliste kohale: 2K

80. Arvuta.
8|7 |—-]13 = 8|7 2| =
3/8|—-12 = 3|8 1] =
2,6 — |4 = 6|6 3| =
63| -1 = 4|5 4 | =
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81. Lahenda ulesanne.

Trammis oli 28 sditjat.

Peatuses laks maha 6 inimest.
Mitu inimest soitis edasi?
Andmed:

Trammis oli inimesi  .........

Peatuses laks maha ......... inimest

Mitu inimest on nuud trammis?

Lahendus:
Mitu ..o on nuud trammis?
Vastus: Trammis séidabnuud ...................... inimest.

82. Arvuta. Varvi rakett vastusega 62 kollaseks,

92 punaseks, 52 roheliseks, 82 pruuniks ja



83. Koosta ulesanne. Arvuta.

7 > :o
S L
eI () Koo~ YeEoH GH
25/ | |2]= — = |
T—
T\ SR N e =5 =5
= G o«
2P, " =z 000
G 00T \ggaP e
=/

84. Lahenda ulesanne.

Silveril on hoiu-pdrsas 37 eurot. Danielil on 5 eurot vahem

kui Silveril. Kui palju raha on kogunud Daniel?

Andmed:

Silveril on

Danielil on

Kui paljurahaon .................ooooi . ?

Lahendus:

Mitu euroton ......oooviiiiii . ?

€

Vastus: Danielil on
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85. Arvuta. Lahenda moistatus.

416 |- |3 = E 917 6| = A

8|5 —-14]|= N 4|8 7| = S

(|7, —|5|= I 915 3| = R
81 91 43 92 72 41

86. Arvuta. Leia igale potile kaas.

8

1

|
—

8|6

— 1 3| =
— | 4 | =
— | 4 =

87. Lahenda ulesanne.

8 — 7| =
>
8 — 4=

Ulle on 38-aastane. Ragne on Ullest 4 aastat noorem.

Kui vana on Ragne?
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Naide:

Leia arvude 38 ja 5 vahe. Leia arvude 33 ja 5 summa.

3|8/ -/5/=/3|3 3/3|+|5 /=38

Lahutamise kontrollimiseks liidan saadud vahe ja
vahendaja.

Leia arvude 33 ja4 summa. Leia arvude 37 ja 4 vahe.

313 |+|4 =37 3| 7|-14/=.33

Liitmise kontrollimiseks lahutan saadud summast

uhe liidetava.

88. Lahuta. Kontrolli liitmise teel.

5/9/-/6/=/5|3 8 7|—12|=
Kii5|3|+|6 =59 K:
3/ 5|-14 = 6/ 9/—-|5 =
K K:
8 8|—-/3 = 718|—-16|=
K K
416 -1 = 89/ —-|7|=
K K
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kumnelised kumneliste alla.
Lahutan Uhelised: 5U — 2U = 3U

Kirjutan kiimnelised vastusesse kimneliste kohale: 4K

Kirjalikul arvutamisel kirjutan Uhelised Uheliste alla ja

89. Arvuta. Vastused leiad apelsinide seest.

5|7 319 6 7
— 3 2 5
8|5 4 8 7|6
— 4 6 3




90. Lahenda ulesanne.

Heikil on 48 auto-kleepsu.

Mootorratta-kleepse on tal 3 vorra vahem kui auto-
kleepse. Bussi-kleepse on aga 2 vorra vahem kui

mootorratta-kleepse. Mitu bussi-kleepsu on Heikil?

Angmed:
-kleepse .....ccceeeeeiiiill -
-kleepse ........... vOrra .....oceeeen.... <
-kleepse ................... vorra ..o.o.oeeeeeennl. —
................................................... on Heikil?

Lahendus:

1.MitU kleepsu?

2.Mitu ... kleepsu?

Vastus: Heikilon ..................... bussi-kleepsu.

48



91. Kui palju maksavad mangu-asjad peale
alla-hindlust? Arvuta kirjalikult vihikus.

Kirjuta uus hind.

b

Vana hind 34 € 29 € 36 €
Alla-hindlus 3 € 6 € 7 € 2 € 5€
Uus hind

92. Lahenda ulesanne.

Kalurid putdsid 39 sarge.

Ahvenaid puudsid nad 3 vorra vahem kui sargi.
Haugi puudsid nad aga 4 vorra vahem kui ahvenaid.

Mitu haugi puudsid kalurid?

Mitu haugi puudsid kalurid?

49




Jarjesta vastused, alusta kdige suuremast.

2 —

94. Arvuta. Leia igale lukule voti.

5|7 519
_ 3 - 3
5|6 5 8
- 5 - 4
5|8 54
_ 2 - 3
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95. Lahenda ulesanne.
Pagar klpsetas 57 kapsa-pirukat. Liha-pirukaid klpsetas
ta 3 vorra vahem kui kapsa-pirukaid. Moosi-pirukaid
kUpsetas pagar 2 vorra vahem kui liha-pirukaid.

Mitu moosi-pirukat kiipsetas pagar?

Andmed:

Kapsa-pirukaid .....................

Liha-pirukaid  ................ vorra ....eeeen...... -

Lahendus:
1. MU o, ?

Vastus: Pagar kupsetas ................. moosi-pirukat.
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KAHEKOHALISEST ARVUST UHEKOHALISE
ARVU LAHUTAMINE NI,
ET VASTUSEKS ON TAISKUMME

Niide: __—000000000¢

KU KU KU

oo
I

oo
I

o

3|8]|- 8/ =130

Lahutan thelised: 8U — 8U = 0U
Kirjutan kimnelised vastusesse kumneliste kohale: 3K

96. Arvuta.
5|7 |—-17|= 2|3 |—-13|=
78| —-18|= 35/ =/5]|=
8|6 —/6|= 6| 2| -2 )=
9/ 3|-3|= 4 1 1|-11]|=

Jarjesta vastused alates kdige vaiksemast.

bl ad Zad Zod Tod Tad ol b
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97. Lahenda ulesanne.

Toosis oli 46 tikku. 6 tikku kasutati ara. Mitu tikku jai toosi?
Andmed:

Toosis oli .........

Kasutati ara ..........
Mitu tikku jai toosi?

Lahendus:
Mitu ..o jai toosi?
Vastus: Toosijai .........ccocevennnn. tikku.

98. Arvuta. Varvi kujund vastusega 40 roosaks,
50 kollaseks, 60 punaseks, 70 roheliseks,

80 pruuniks ja 90 siniseks.

98-8=..

87 —-7=..

) 44-4= .
566 = ... 19=9=
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99. Koosta ulesanne. Arvuta.

M&m\
/OW M&m\
/.0.“000“\ /MQQ“\
/nmm..\ /umnm\
7 ___000000000¢

e
/00."““.\
/QQM““.\ /00“..0“.\
/QQM““.\ /QQMMQ.\
/00“000“.\ /00“000“.\
/u““m.\ /00“.““.\
—_e00000000¢ - gewseer
_ees—

100. Lahenda ulesanne.
Kanga-rullis oli 54 meetrit siid-riiet.
Uhele ostjale 18igati 4 meetrit siid-riiet.
Mitu meetrit siid-riiet jai jarele?
Andmed:

Kanga-rullis oli .........

.

Ostetiara .................

Jai jarele?

Lahendus:

Vastus: Kanga-rullijai ...................... siid-riiet.
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101. Arvuta. Lahenda moistatus.

8/9|-19 = U 3/3|—-/3|= I

9/12|-12|= D /16|—-|6|= P

211/ —-11]= K 415 —-]5|= S
70 80 20 40 30 90

102. Arvuta. Leia igale 6hu-pallile maandumis-paik.

50

40

60

30

95



kumnelised kuimneliste alla.
Lahutan Uhelised: 4U — 4U = QU

Kirjutan kiimnelised vastusesse kumneliste kohale: 7K

103. Arvuta. Vastused leiad ploomide seest.

417 219 61
- 7 9 1

86 38 54
_ 6 8 4

EBE@EEEEE

Ule jaid arvud
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104. Lahenda ulesanne.
Spordi-paeval osales 38 poissi.
Tudrukuid osales 8 vorra vahem.
Mitu tudrukut osales spordi-paeval?
Andmed:

Poisse ................ <

Tudrukuid ........... 1Y(0] 1 - N —

Mitu ..o osales spordi-paeval?
Lahendus:

Mitu ... osales spordi-paeval?
Vastus: Spordi-paeval osales ................. tadrukut.

105. Arvuta kirjalikult.

704 -|4 6 4 —|4 57 -|7

S7




Naide:

Leia arvude 47 ja 7 vahe. Leia arvude 40 ja 7 summa.

47 410
— 7 + 7
410 4 |7

Lahutamise kontrollimiseks liidan saadud vahe ja

vahendaja.

106. Arvuta. Kontrolli liitmise teel.

2.7 K: 2 0 93 K:

_ 7 - 7 — 3 +
2,0
6 8 K 5|2 K

_ 8 + — 2 +
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TAISKUMNEST UHEKOHALISE ARVU

LAHUTAMINE
Naide:
] %
L]
] 3/0]|- 31 =127
KU KU K U
30/ -/1/0|=12/0
10| - 3| = 7
20+ 7 =127

0 on vaiksem kui 3
Vétan Gihe kiimnelise ja teisendan Uhelisteks: 1K = 10U
Lahutan thelised: 10U — 3U = 70

3K-1K =2K

Kirjutan 2 kimnelist vastusesse kimneliste kohale: 2K

108. Arvuta.
110 -1 = 110 -4 =
110 -2 = 110|—-5|=
110|—-3|= 110|—-16|=

59



109. Arvuta.

70 - |2/=|6/8 8lo—| |7 =
1/o/- |2/= |8 - =
6|0+ |8/ =68 + =
50 - |4 = 410 -| |3 =

110. Lahenda ulesanne.
Kristiinil oli 30 eurot.
Ta ostis peegli, mis maksis 7 eurot.

Kui palju raha jai Kristiinil jarele?

Andmed:

Kristiinil oli ............ eurot

Ta kulutas ............ eurot

MU L ?
Lahendus:

Mitu eurot on nuud Kristiinil?

Vastus: Kristiinllon nUUA ........ooviiiiii e, .
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111. Koosta ulesanne. Arvuta.

112. Arvuta. Lahenda moistatus.

910 8| = K 3|0 6| = S

410 4| = T 8|0 7| = R

710 5| = A 5|0 3| = I
73 65 24 36 47 82
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113. Arvuta. Varvi punaseks pallid, mille vastus on
paaris-arv. Pallid, mille vastus on paaritu arv,

varvi kollaseks.

710]- 5=
T T
4lol-] [7]= 8 0/-| [3]=
T T
3/0/-] [8]= 50/ -] [6]=
s T
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114. Lahenda ulesanne.

Kott suhkrut kaalub 50 kilo-grammi,
kott kartuleid 4 kilo-grammi vahem.
Kui palju kaalub kott kartuleid?
Andmed:

Kott suhkrut .......... =

Kott kartuleid .......... kg vOrra vahem ——

Kui palju kaalub kott ... ?

Lahendus:

Kui palju kaalub kott ..., ?

kg kg kg

Vastus: Kott kartuleid kaalub ............. kilo-grammi.

115. Arvuta. Kontrolli liitmise teel.

9lof[-[4]=1[81]6] [k - =
T T
60[-1[7]= - =
A E
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116. Koosta ulesanne. Arvuta kirjalikult vihikus.

F6 N\

80

eXe) +3

50

117. Lahenda ulesanne.
Vana-isa on 60 aastat vana.
Vana-ema on 3 aastat noorem.
Kui vana on vana-ema?
Andmed:

Vana-isa ........... aastane

Vana-ema ......... aastat .................

KUiVana on .....oovooeee e, ?

Lahendus:

KUivana on .....ooooeiee e, ?

Vastus: Vana-emaon ....................

64

-aastane.



Naide:
Riiulis on raamatud. Marten toob 7 raamatut juurde.

Nuud on riiulis 30 raamatut. Mitu raamatut oli riiulis algul?

Kontroll: 23 + 7 = 30

e +/ 5 =/6/0 a+/9/ =(40

e =/6/0|—-5 al = —
170/ —-|5/=|5 — =
5/0/+ 5|=/5|5 + =

e =/5|5

Kii5/5/+|5/=/6/|0 K

i |+/4|=18|0 m+|7/=/9/0

|=

K K
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K

¥

7

0

4

6

6

Lahutan thelised: 10U — 4U = 6U0.
Kirjutan vastusesse uheliste alla 6.

7/ kimnelisest votsin 1 kimnelise ara.
Alles jai 6 kumnelist.

Kirjutan vastusesse kiimneliste alla 6.

Kirjalikul arvutamisel kirjutan Uhelised Uheliste alla ja

kiumnelised kumneliste alla.

Nullist Uhelisest ei saa lahutada 4 Uhelist.
Votan 7 kimnelisest uhe kimnelise

1K = 10U

Et seda meeles pidada,

panen vahendatavas 7 kumnelise kohale
punkti.

119. Arvuta.
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120. Lahenda ulesanne.

Marje keetis 30 purki vaarika-moosi.

6 purki kinkis ta sépradele. MOOS
Mitu purki moosi jai talveks? @
Andmed:
Keetis ............. purki moosi
Andis ara ......... purki moosi
Mitu purki MooSi Jai ......ccoevviiiiiiii e, ?
Lahendus:

........................ ?

Mitu purki moosijai ................

Vastus: Talveks jai ................

121. Arvuta Kkirjalikult.

4/0/-1|3 38—
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KAHEKOHALISE ARVU LIITMINE TAISKUMNEGA

Naide:

5/ U/ +/0/U|=5|U
2 Kl +4 K
610+ S}

I
o
A

]
(o))
(&)

Liidan Uhelised: 50U+ 0U =5U
Liidan kumnelised: 2K + 4K = 6K

60 + 5 =65
122. Arvuta.
5|7 |/+]2 0= 6 3|+ 3|0 =
4 18|+ |5|/0|= 35|+ 4|0 =
3/6|/+/4|0 = 62 +|2|0|=
2,3 +/3|0 ) = 4 11|+ 5|0 =

Jarjesta vastused alates kdige vaiksemast.

NNANANAN AN NN
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123. Arvuta. Uhenda kala-mees ja tema puiitud kala.

Teritaja ja pliiats
Vihik ja liim
Teritaja ja liim
Vinhik ja pliiats

48 s
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125. Lahenda ulesanne.
Laupaeval muudi jaatise-kohvikus 25 vahvli-jaatist.
Mahla-pulki muudi 30 vorra rohkem kui vahvli-jaatist.
Pulga-jaatist muudi aga 60 vorra rohkem kui
vahvli-jaatist. Mitu mahla-pulka maudi?

Mitu pulga-jaatist mauadi?

Andmed:

g 25 - -

ﬁ 30VOrra ..., —
% BOVOrra ......coovvieiiii, —

Mitu mahla-pulka muudi?

Mitu pulga-jaatist mauadi?

Lahendus:

T MU muudi?

2. MitU .o muudi?

Vastus: Laupaeval maudi ............... mahla-pulka ja

.................. pulga-jaatist.

70



126. Arvuta. Lahenda moistatus.

5/0/+/3 8 = S| |6/0+ 3 3= I
710/ +|2|6 = O [3|0/+ 5|1|= E
3/10/+|5|7 = Kl |4/0+]/4|6 = [
81 88 87 93 86 96

127. Arvuta. Paiguta ulesanded oigesse kohvrisse.

3/0/+|6 8= 7 2/8 =
60/ +|2 8= 3 58| =
5/0/+|4/8]= 410+ /4|8 =

128. Arvuta.

+28

+30

_)

+20
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129. Lahenda ulesanne.

Heili ostis sorm-kubara, mis maksis 30 senti. Ta ostis ka
kaarid, mis maksid 68 senti rohkem kui sérm-kubar.

Veel ostis Heili niidi, mis maksis 35 senti rohkem kui

sorm-kubar. Kui palju maksis Heili kaaride eest?

Kui palju maksis niidi-rull?

Kui palju maksid kaarid?

Kui palju maksis niit?

Lahendus:

1. Kuipaljumaksid ..., ?
S S S

2. Kuipaljlumaksis ........cccoiiiiiiiiiiiii i ?

Vastus: Kaarid maksid ............... senti ja niidi-rull

maksis ............... senti.
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Naide:

25 +40 =65
5+ 0= 5
20 +40 =60
60 + 5 = 65¢
0
C——

Kirjalikul arvutamisel kirjutan Uhelised Uheliste alla ja
kimnelised kimneliste alla.

K

0

2
+ |4
6

5
0
S)

Liidan Uhelised: 50U + 0U = 5U O,
Kirjutan Uheliste summa vastusesse %/'
uheliste kohale. “
Liidan kumnelised: 7K + 1K = 6K
Kirjutan kimneliste summa vastusesse
kimneliste kohale.

Vastus on 65.

130. Arvuta. Vastused leiad maasikate seest.
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131. Arvuta. Leia igale beebile lutt.

70 . 36
+2]7 @+60
3]0 4]7
+6/8 %+50
4]0 78
+5/6 %+20

132. Arvuta. Varvi riide-ese vastusega 77 punaseks,

38 kollaseks, 99 siniseks.

3]0
+/47

2|7 58 3/9
+/5/0 +/3/0 +/6/0
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133. Lahenda ulesanne.

Naitusel osales 26 taksi. Lamba-koeri osales 30 vorra
rohkem kui takse. Puudleid osales 20 vOrra rohkem Kkui
lamba-koeri. Mitu lamba-koera ja puudlit osales naitusel?
Andmed:

Mitu ..o osales naitusel?

Lahendus

1. MU o osales?

2. MitU .o osales?

Vastus: Naitusel osales .................... lamba-koera ja
....................... puudlit.

75



134. Arvuta kirjalikult.

412+ 5|0 3/0/+|5|6 713/+/2]0

135. Arvuta. Varvi purk vastusega 96 punaseks,

36 kollaseks, 87 roheliseks, 79 siniseks.
6 <. S
e
) -

136. Arvuta ketina.

24 — —
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KAHEKOHALISEST ARVUST TAISKUMNETE
LAHUTAMINE

Naide:

]
N
&)

4 /5| -12|0

5/U|-/0jU/ =|5]|U
4 /K -2 K|=]2 K
2,0+ 5 =125

Lahutan tUhelised: 5U - 0U =5U
Lahutan kuimnelised: 4K — 2K = 2K

2K = 20U
Liidan: 20+ 5=25
137. Arvuta.
6|7|—-/2|0|= 63 —-/3|0|=
8 8 —-5|0|= 55/ -14|0|=
96 —14|0|= 612 —-/2|0|=
713 -/3/0)|= 911/ -/5|0|=

Jarjesta vastused alates kdige suuremast.

PP LB PEBLILREE



138. Arvuta. Varvi lennuk vastusega 36 kollaseks,

49 punaseks, 18 roheliseks, 13 pruuniks ja

45 siniseks.

139. Lahenda ulesanne.
Eva luges teisi-paeval 48 lehe-kulge. Kolma-paeval luges
ta 20 lehe-kllge vahem kui teisi-paeval.

Arvuta, mitu lehe-kllge luges Eva kolma-paeval.
Andmed:

Teisi-paeval ........... lehe-kulge -«

Kolma-paeval 20 lehe-kulge ................

Mitu lehe-Kulge ..., :

Lahendus:

Vastus: Eva luges kolma-paeval ............. lehe-kulge.

/8



140. Arvuta. Lahenda moistatus.

6/6 -/3/0|= U 9/7/-16|0|= E
8/5/-/5/0|= Vv 5/8|-13|0|= K
719/-14]0|= L 9/5|-17|0|= H
28 36 25 35 37 39

141. Lahenda ulesanne.

Merlel oli 95 senti. Ta ostis kohukese, mis maksis

30 senti, ja jogurti, mis maksis 40 senti. \
Kui palju raha jai Merlel jarele?
Andmed:

Kohuke ....... s Jogurt .......

Lahendus:

1. Kui palju maksavad kohuke ja ................... kokku?
e ?
Vastus: Merlel jaijarele ..., senti



Naide:

45 — 20 = 25

i

5— 0=
40 — 20 = 20
20+ 5=25¢

5

I

Kirjalikul arvutamisel kirjutan Uhelised Uheliste alla ja

kiumnelised kumneliste alla.

K

0

4
-2
2

S)
0
S}

Lahutan (helised: 50U -0U =5U %
Lahutan kimnelised: 4K — 2K = 2K

Vastus on 25.

142. Arvuta. Vastused leiad kirsside seest.

6|8

417 5|3 919

-131|0

-120 —140 —-16|0

5566k

Ule jaid
80




143. Arvuta. Uhenda koer ja kont.

v By A

-14/0 -13]0 -12|0
8|5 5|3 8|6
- 20 -3 0 ~-14]0

144. Lahenda ulesanne.
Etendusele mutakse kokku 96 piletit. Pileti on ostnud juba

60 inimest. Mitu piletit on veel muumata?
Andmed: ) 8 & %
Pileteid kokku S Pt 3.

Ostetud ..................

..................................................................... ?
Lahendus:
..................................................................... ?
Vastus: MUumataon .............. piletit.
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145. Koosta ulesanne. Arvuta kirjalikult vihikus.

— 20
67 [— \
+ 20
1240)
— 40
78 |«——
+ 40
146. Arvuta. Kontrolli.
x| -3 0/=|2|5 ul—3/0/=/35
X|= ul=
X|= u =
K = K =
7 +t/ =194 6 —a/=/20
t|= al=
t|= al =
K = K: =




KAHEKOHALISTE ARVUDE LIITMINE
JARGUULETAMISETA

(esimese liidetava kiimneliste arv on suurem

kui teise liidetava kiimneliste arv)

e 285 5 o T 0

3lal=[3]0!+24 Jaotan liidetavad
- taiskimneteks ja

213/=12|0 3 Uhelisteks.
3/10/+/2/0 =/50

4 | + 3| = 7
50|+ 7/=15\|7
Liidan taiskimned: 30 + 20 = 50
Liidan Uhelised: 4U + 3U = 7U
Liidan taiskumnetele Uhelised: 50 + 7 = 57

147. Arvuta.

5/4+/3/2]= 4/3/+]2/1]=
54 =

32 =

5/0+ 3 0=

4+ [2]=
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148. Arvuta vihikus. Varvi pliiats vastusega
99 punaseks, 98 siniseks, 89 kollaseks ja

69 roheliseks.

(M Ms7+s2=. (o=
(M [ 4er23=. [ o=
L=
L=

149. Lahenda ulesanne vihikus.

Aiandist toodi lille-poodi 45 tulpi. Roose toodi 32 vorra
rohkem kui tulpe. Nelke toodi 21 vorra rohkem kui roose.
Mitu nelki toodi lille-poodi?

Andmed:
o >

84



150. Arvuta. Lahenda moistatus.

6|6+ 3|2|= A 3|7 |+2|2|= L

415|+|2/4|= E 5|6 3|3 |= |

5|8 |+/4|1|= N 6/3/+/3|2|= T
89 98 99 95 69 59

151. Arvuta vihikus. Varvi punaseks padjad,

mille vastus on paaris-arv. Padjad, mille

vastus on paaritu arv, varvi roheliseks.
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KAHEKOHALISTE ARVUDE LIITMINE
JARGUULETAMISETA
(esimese liidetava kiimneliste arv on vaiksem

kui teise liidetava kiimneliste arv)

214+ 2| =156
312/=[3/0/+]|2 Jaotan teise liidetava
taiskimneteks ja
Uhelisteks.

204+ 3/0/=|5]4
504+ |2]/=|56

594 +2 =156

152. Arvuta.

27|+ 3/1|= 3/2|+|5/6 =

31

2|7 |+|3/0 =
+

86



153. Arvuta vihikus. Varvi komm vastusega
65 punaseks, 69 siniseks, 89 kollaseks ja

97 roheliseks.

154. Lahenda ulesanne vihikus.

Poodi toodi 13 kasti viina-marju.
Apelsine toodi 24 kasti rohkem kui viina-marju.
Kiivisid toodi 42 kasti vorra rohkem kui apelsine.

Mitu kasti kiivisid toodi kauplusesse?

Andmed:
o
f’ga ........ VOITA oo, =
%} ........ (Y011 r- R
Mitu kasti ...l toodi kauplusesse?
Vastus: Pooditoodi...................... kasti kiivisid.
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155. Arvutavihikus. Paiguta ulesanded 6igesse majja.

89 98

w
N
o
—
N
AN
o
O

156. Arvuta vihikus. Varvi vihik vastusega

67 punaseks, 88 siniseks, 98 kollaseks,

78 pruuniks ja 97 roheliseks. -




157. Lahenda ulesanne vihikus.

Parki istutati 23 tamme.

Kastaneid istutati 34 vorra rohkem kui tammesid.

Vahtraid istutati 22 vorra rohkem kui kastaneid.

Mitu vahtrat istutati parki?

Andmed:
........ ¢
v
........ V(0] 1 - IR »:
N cvneeens \Y/0] 1 - I
Mitu ... istutati parki?
Vastus: Parkiistutati ...................... vahtrat.

3|6/ +|6|2|= E 3/5|+/5|3|= A
S|7|+2]1|= K 7|3 24 |= L
114/+/6|3|= H 6|2 +3|4|= \"
78 88 77 96 98 97
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Naide:

34 + 22 =56
30+ 20=50

4+ 2=
50+ 6 =056
—

Kirjalikul arvutamisel kirjutan Uhelised uheliste alla ja
kimnelised kimneliste alla.

KU
314
+ 22
5|6
Liidan Uhelised: 4U + 2U = 6U

Liidan kimnelised: 3K + 2K = 5K
Vastus on 56.

159. Arvuta. Vastused leiad ananasside seest.

5|3 2 4 62 1

+12 4 + 5|5 + 3|6 +|6

Ule jaid
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160. Arvuta. Leia linnule pesa.

Varvi-raamat maksab 12 eurot.

Muinasjutu-raamat on 24 euro

vorra kallim. Kui palju maksavad

varvi- ja muinasjutu-raamat kokku? T[]

162. Arvuta ketina.

+ 3|1 +123

2|2 > —
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KAHEKOHALISTE ARVUDE LAHUTAMINE
JARGUULETAMISETA

75/ =|710/+!|5 Jaotan vahendatava ja
vahendaja
= +
312 310 2 taiskimneteks ja
uhelisteks.
7/0/-/3/0 =40
5 — 2| = 3
410+ 3/=1413
Lahutan taiskumned: 70 — 30 =
Lahutan Uhelised: 5- 2= 3
Liidan taiskimnetele uhelised: 40 + 3 = 43
163. Arvuta.
6|7|—14 3|= 8/ 5|-132|=
6|7 |=
43| =
6/0/ -4 0|=
7| - 3=
+ =
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164. Arvuta vihikus.

Varvi kruus vastusega 34 punaseks, 22 siniseks,

42 kollaseks ja 52 roheliseks.

8l4[-[43]= R| [4[7 3= S
9/6|—[3/5]= Kl 709 6 = E
75/ —[214]= B |83 1= A
61 32 41 51 33 14
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166. Lahenda ulesanne.

Kaup-mees muus 57 kasti dunu.

aga 21 kasti vahem kui ounu. Mitu kasti arbuuse muus
kaup-mees? Mitu kasti porgandeid muus kaup-mees?
Andmed:

........ kasti = -

........ kasti .c.coovveviii

........ kasti .c..ooviiieiii
Mitu kasti ..o ?
Mitu kasti ..o ?
Lahendus:
1. Mitukasti.................. ? 2. Mitukasti ................ ?
Vastus: Kaup-mees mudls ............. kasti arbuuse ja
............ kasti porgandeid.
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Naide:
Traadil istus 27 paasukest. Moned lendasid ara.
Nuud istub traadil 14 paasukest.

Mitu paasukest lendas ara?

167. Arvuta.
5/7 - x

X | = al =

I
w
AN
oo
&)

I
Q

I
N
w

X= a:

K: K:

168. Lahenda ulesanne.
Hommikul oli poes 56 arbuusi. Ohtuks oli jarel 24.

Mitu arbuusi muudi paeva jooksul?
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Naide:

Traadil istus 22 paasukest. Moned paasukesed lendasid
juurde. Nuud istub traadil 33 paasukest. Mitu paasukest

lendas traadile?

2|2 +|al|=
a =/3 3|-
a =/11
Kii2|2|+ |1
169. Arvuta.
214 +|e|= 5 =
e:
e:
K:
3|/+|s|= 4 -
= m
= m
K:

170. Lahenda ulesanne.
Hommikul ditses peenral 32 tulpi. Paeval laksid mdned
tulbid veel ditsele. Nuud ditseb peenral 54 tulpi.

Mitu tulpi puhkes dide paeval?
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Naide:

36 —24=12
36 —20=16

Kirjalikul arvutamisel kirjutan Uhelised Uheliste alla ja

kiumnelised kumneliste alla.

KU

316 Lahutan Uhelised: 6U — 4U = 2U

Lahutan kimnelised: 3K - 2K = 1K

-2 4 Vastus on 12.
112

171. Arvuta. Vastused leiad sidrunite seest.

6|5 719 919 718
—12 1 —146 —| 76 —|5|6

Tt @l
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172. Arvuta. Leia papagoile puur.

iy
5 4 77

~ 1713 ~ 12 |1 ~ 12 16
719

~ 137 ~|5/4 ~|3/4

173. Lahenda ulesanne.
Poisid korjasid 56 pahklit. Neist 21 olid ussitanud.

Mitu pahklit sobis sé6giks? =
Andmed:
Korjasid ..........
Ussitanud

Lahendus:
Vastus: Soogiks kdlbas .............. pahklit.
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174. Koosta ulesanne. Arvuta kirjalikult vihikus.

175. Lahenda iilesanne. '
Talunikul on 35 kana. %@%
Hanesid on 21 vorra vahem kui kanu. JL

Parte on 12 vorra vahem kui kanu.

Mitu hane on talunikul? Mitu parti on talunikul?

176. Arvuta Kkirjalikult.

9/6/ -6 5 7/9/-/5/8 6/9 -1 8
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KAHEKOHALISTE ARVUDE LIITMINE NIl,
ET VASTUSEKS ON TAISKUMME

Naide:

‘* Y
/]

ar—o
ar—o
ar—o

ar— T

w ar—o
ar—o
ar—o

+

W
~
+
N

3/7/=,3/0|+|7 Jaotan liidetavad
+

taiskimneteks ja

50+ 20 =150 uhelisteks.
7|+ 3/ =/1]0

5/0+/1/0/=]60

Liidan taiskimned: 30 + 20 =50

Liidan Uhelised: 7+ 3=10

Liidan taiskumnetele uhelised: 50 + 10 = 60

177. Arvuta.

4.7 |+|2|3|= 5|6 |+|3 |4 =
417 | =

2|3 =

4/0/+]/2/0|=

7|+ 3| =
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178. Arvuta vihikus.

Varvi vastus 50 punaseks, 60 kollaseks,

70 siniseks, 80 roheliseks ja 90 pruuniks.

179. Lahenda ulesanne vihikus.

Karja-maal oli 36 kitse.

Lehmi oli 24 vorra rohkem kui Kitsi.

Lambaid oli 16 vorra rohkem kui lehmi.

Mitu lehma s6i karja-maal? Mitu lammast s6i karja-maal?
Andmed:

i

£/ -
G .
et e (V{0 ] 1 - I <
B voIrra .................

Mitu lehma s6i karja-maal? Mitu lammast s6i karja-maal?
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180. Arvuta vihikus.

— ! '\Q"’_'i" + = ! (\G‘“_g“
m@\/ 61 ,/1\9/\/

Jarjesta vastused. Alusta kdige suuremast.

WL PDY

181. Lahenda ulesanne vihikus.

Matkale laks 23 meest.

Naisi laks 17 vorra rohkem kui mehi.

Lapsi laks 37 vorra rohkem kui mehi.

Mitu naist laks matkale? Mitu last laks matkale?

Andmed:

Mehi  .......... = =
Naisi  .......... vorra ............... S
Lapsi ......... /0] 1 - IO

Mitu naist laks matkale? Mitu last laks matkale?
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182. Arvuta. Lahenda moistatus.

5|8 3|2 |= K 2|6 114 |= R
3|5 1158|= E 59 111]= I
5|7 |+12|3|= | 2/8|+/3|2|= S
80 70 90 60 50 40

183. Arvuta vihikus. Varvi telefon vastusega

50 punaseks, 60 kollaseks, 70 siniseks,

80 roheliseks ja 90 pruuniks.
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Naide:

63 +27 =90
60 + 20 = 80
3+ 7=10
80+10=90
i

I

Kirjalikul arvutamisel kirjutan Uhelised Uheliste alla ja
kimnelised kimneliste alla.

« [ (] Liidan Ghelised: 3U +7U = 10U
10U = 1K ja OU

0 margin uheliste alla.

1 margin kumneliste kohale.

7 | Liidan kimnelised: 1K + 6K + 2K = 9K

9K = 90U

O|N|® |-
w

Vastus on 90.

184. Arvuta. Vastused leiad korvitsate seest.

3|8 45 o4 3|7
+111]2 + 3|95 + 3|6 +123
Ule jaid ........ ja ... .
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185. Lahenda ulesanne.

Kooli osteti 23 arvutit.

Arvuti-hiiri osteti 17 vorra rohkem kui arvuteid.

Mitu hiirt osteti kooli?
Andmed:

Mitu arvuti-hiiri osteti?
Lahendus:
MU oo, ?

Vastus: Kooli osteti ........ arvuti-hiirt.

186. Arvuta kirjalikult.

4 6/+|/3|4 3|8/ +|5|2 5
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KAHEKOHALISTE ARVUDE LAHUTAMINE NII,
ET VASTUSEKS ON TAISKUMME

Naide:

6/ 0/—2/0/ =40
3 - 13|= 0
410+ 0/ =410

Lahutan taiskumned: 60 — 20 =40
Lahutan Uhelised: 3— 3= 0

Liidan taiskumnetele uhelised: 40 + 0 = 40

187. Arvuta.

8|7 |—-12|7|= 714 —-134) =
80— =

7| —

60+ =

914 -5 4= 6 2 —-—1112|=
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188. Arvuta. Paiguta kirjad oigesse post-kasti.

,
/g POsT
L

87 - 37 =... 77 =17 = ... 97 — 47 = ...

97 - 37 = ...

189. Lahenda ulesanne.

Ema-jbel ujus 45 sini-kael-parti. Emased olid neist 15.
Mitu isast parti ujus Ema-j6el?
Andmed:

Parte kokku.................
Emaseid parte ............
Lahendus:
Mitu ... parti ujus Ema-joel?
Vastus: Ema-jéel ujus .................. isast parti.
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Arvuta vihikus.

Varvi buss vastusega 50 punaseks,

kollaseks, siniseks, roheliseks.

Lahenda ulesanne vihikus.
Talunik teenis kartulite muugist 75 eurot.
Porgandite muugist teenis ta 45 eurot vahem
kui kartulite muugist. Kapsaste muugist teenis ta 25 eurot
vahem kui kartulite muugist. Mitu eurot teenis talunik

porgandite muugist? Mitu eurot kapsaste muugist?

Mitu eurot teenis talunik porgandite muugist?

Mitu eurot teenis ta kapsaste muugist?
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192. Arvuta vihikus.

Paiguta ulesanded oigesse kingi-pakki.

220 -2

9/3/-14/|3 9/ 6|-/5|6
(7 —13|7 /716|/—-]12|6
82/ -/3|2 6/6 —|2|6

193. Arvuta. Varvi kott vastusega 30 punaseks,

20 kollaseks, 70 roheliseks, 40 siniseks ja

50 pruuniks.




Naide:

67/ -37=30

60 -30=30

K

0

6
-1 3
3

14
7
0

Kirjalikul arvutamisel kirjutan Uhelised Uheliste alla ja

kiumnelised kumneliste alla.

Lahutan Uihelised: 70-7U =00
Lahutan kimnelised: 6K — 3K = 3K

Vastus on 30.

194. Arvuta. Vastused leiad sibulate seest.

67

5|6 3|8 915

—-13|7

-11/6 -118 —13|5

Ule jald
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195. Arvuta. Lahenda moistatus.

9/6 -|3|6|= A 8|7 |—15|7|= I
718|—-12|8|= L 9/5|-17|5|= D
5/3|—-11]3|= S 4/3/-/3/3|= |
40 30 50 10 60 20

196. Lahenda ulesanne vihikus. Arvuta kirjalikulit.
Elektrik paigaldas esmas-paeval kooli 55 uut lampi.
Teisi-paeval paigaldas ta 15 lampi vahem kui
esmas-paeval. Kolma-paeval paigaldas ta 35 lampi
vahem kui esmas-paeval. Mitu lampi paigaldas elektrik
teisi-paeval? Mitu kolma-paeval?
Andmed:

Esmas-paeval ............. lampi
Teisi-paeval .............. vahem
Kolma-paeval ............. vahem

Mitu lampi paigaldas elektrik teisi-paeval?

Mitu kolma-paeval?
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197. Arvuta. Sobita vihma-vari ja kummikud.

8|7 9|7
1417 — |77
4.7 7|7
— 2|7 — 147
o7 6|7
— 2|7 — 2|7

198. Lahenda ulesanne vihikus. Arvuta kirjalikulit.
Elevant voib elada 65-aastaseks. Kass voib elada

45 aasta vorra vahem kui elevant. Hunt voib elada

55 aasta vorra vahem kui elevant. Arvuta, kui vanaks voib

elada kass. Kui vanaks voib elada hunt?

Andmed:
Bl aastat
howc I aasta vorra .......................
J{Z«‘@S}' ........ aasta vorra ..........ccoeevinnnn,

Kui vanaks voib elada kass? Kui vanaks voib elada hunt?
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199. Arvuta vihikus.

6/ 7 —|x|=12|7 a -2 7/=3|0
X: a:

X | = a =

K K:

8 9|—-/s|=14|9 m—-14(3/=/5|0
S| = m| =

S| = m =

K K:

200. Lahenda ulesanne vihikus.
Anettel oli 68 post-kaarti. Ta andis moned kaardid oele.

Nuud on Anettel 48 post-kaarti. Mitu kaarti andis ta 6ele?

201. Lahenda ulesanne vihikus.
Hannes motles uhe arvu. Kui ta lahutas sellest 25, sai ta

vastuseks 60. Millise arvu Hannes motles?

202. Lahenda ulesanne.
Kairi motles Uhe arvu. Kui ta liitis sellele 34, sai ta

vastuseks 54. Millise arvu Kairi motles?
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203. Koosta ulesanne. Arvuta kirjalikult vihikus.

204. Lahenda ulesanne. Kontrolli.
Kanalas elab 95 kana. Kukkesid on 55 vorra vahem.
Mitu kukke elab kanalas?

Andmgd:

€5,

”\j; ............
.. voIrra ....................

Mitu kukke elab kanalas?

Lahendus:
Mitu ..o elab kanalas?
K:
Vastus: Kanalaselab ................... kukke.
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KORDAMINE

205. Aita kummitusel leida loss, kus ta tana
kummitab. Arvuta vihikus.

Kontrolli poord-tehtega.

81+9

(L\

206. Lahenda ulesanne vihikus.
Kontrolli poord-tehtega.
Poes oli muugil 35 punast kaste-kannu.
Rohelisi kaste-kanne oli 4 vorra vahem.
Mitu kaste-kannu oli kokku?
Andmed:
S 35

e =) ~
\ﬁ AVOrra ....o.ocviiii,
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207. Arvuta. Lahenda moistatus.

3|+/3|5 = A 8/7|—-15|0|= R
710|—- 8| = O 26|+ 3|2|= D
412/+/3/0|= Vv 718|—-14|5|= K
33 62 37 72 38 58

208. Arvuta vihikus.

Varvi vastus 30 punaseks, 44 kollaseks,

86 siniseks, 78 roheliseks.
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209. Lahenda ulesanne.

Hardi varvis esmas-paeval 27 meetrit aeda.
Teisi-paeval varvis ta 6 meetrit vahem kui esmas-paeval.
Kolma-paeval varvis ta 15 meetrit ronkem kui teisi-
paeval. Mitu meetrit aeda varvis Hardi kolma-paeval?
Andmed:

Esmas-paeval ........... m

Teisi-paeval ............. 0 [
Kolma-paeval ............ 0 [

Mitu meetritaeda varvista ..., ?
Lahendus:

1. Mitu meetritaeda varvisHardi .............cooviii.... ?
2. Mitu meetritaeda varvisHardi ..., ?
Vastus: Kolma-paeval varvis Hardi ........... meetrit
aeda.

210. Arvuta ketina.

- 73

60+30=...|..-6=....| | ....—4=..]...+20=100
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211. Arvuta vihikus. Varvi vastus 78 punaseks,

76 kollaseks, 86 siniseks, 80 roheliseks ja

3/ +|6|5|=




Arvuta kirjalikult.
Varvi vastus punaseks, siniseks,

kollaseks, 76 roheliseks ja 28 pruuniks.

/\
96\
46(|=/70 50 N__"
+(3/0 +(2|3 2|5

/’—\\ - 4
\_/
Arvuta. Varvi punaseks 6unad, mille vastus on

paaris-arv. Ounad, mille vastus on paaritu arv,

varvi kollaseks.

4
+7]2
T2

gt

26 703
ZhdLIE 6 0 RIS 67
—la7
7=120 AiLils
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215. Lahenda ulesanne. Arvuta kirjalikult.
Andre kogub raha puldiga auto ostmiseks.

Auto maksab 53 eurot. Andrel on juba 22 eurot.
Vana-isa kingib Andrele sunni-paevaks 10 eurot.
Kas Andrel jatkub raha auto ostmiseks?

Kui palju jaab puudu?

Andmed:

Auto hind ................ €
Andrelon ................ €
Saab juurde ............. €

Mitu eurot tuleb puudu?

Lahendus:

1. Mitu eurot on Andrel koos vana-isa kingitud rahaga?

2. Mitueurotjaab ... ?

Vastus: Andrel jaab puudu ..................... eurot.
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Arvuta vihikus. Uhenda mesilane ja dis.

Arvuta vihikus. Varvi vastus 90 punaseks,
siniseks, kollaseks, roheliseks,

roosaks ja 30 pruuniks.
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218. Koosta ulesanne. Arvuta vihikus.

219. Arvuta. Lahenda moistatus.

6/0/+/2|7|= A 80— 4| = U
7[12/+]1]8|= A 6|6/ —3|2|= I
5/3|/+|3|6|= Vv 7]8|— 8| = B
3|+/6|5 = G 9/0/-15/0|= T

4/3/-123|= L
89| |87 (68| [90 40| |76 |70 |20 | |34
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SISUKORD

TEHTED TAISKUMNETEGA .. ..o,
00T o F=T 0 011 0 1=
Taiskimnete lHMINE.........oooi e
Taiskimnete lahutamine ...
Taiskumnete liitmine ja lahutamine .............ccccooeii i,

LIITMINE JA LAHUTAMINE 100 PIIRES JARGUULETAMISETA.......
Taiskumnele Uhekohalise arvu litmine....... ..o

Kahekohalise arvu liitmine Uhekohalise arvuga jarguuletamiseta
(Uheliste arv on suurem kui teine liidetav) .........ccccccoeeeviiiiiiiiiveeinnnn.

Uhekohalise arvu liitmine kahekohalise arvuga jarguiiletamiseta
(Uhekohaline arv on vaiksem kui kahekohalise arvu Uheliste arv) ....

Kahekohalise arvu liitmine uhekohalise arvuga jarguuletamiseta

(kahekohalise arvu Uheliste arv on vaiksem kui uhekohaline arv) .....
Uhekohalise arvu liitmine kahekohalise arvuga jarguiiletamiseta
(Uhekohaline arv on suurem kui kahekohalise arvu Uheliste arv) ......
Kahekohalisele arvule Uhekohalise arvu liitmine nii,

et vastuseks on taISKUMMIE .......cunoieniieii e
Kahekohalisest arvust Uhekohalise arvu lahutamine tleminekuta.....
Kahekohalisest arvust Uhekohalise arvu lahutamine nii,

et vastuseks on taISKUMMIE ......couniieniie e
Taiskumnest Uhekohalise arvu lahutamine ...........cccoovvviviiiiiiiinnn.
Kahekohalise arvu liitmine taiskUimnega ............cccoeeeiiiiiiviinceeeen,
Kahekohalisest arvust taiskimnete lahutamine ..............cc.c.oeeeenni.

Kahekohaliste arvude liitmine jarguuletamiseta

(esimese liidetava kimneliste arv on suurem

kui teise lildetava kimneliste arv) .........ccccooeeiiiiiiiiii e,
Kahekohaliste arvude liitmine jarguuletamiseta

(esimese liidetava kimneliste arv on vaiksem

kui teise liidetava kimneliste arv).........cccccovvviiiiiicciiiie e
Kahekohaliste arvude lahutamine jarguuletamiseta...........................
Kahekohaliste arvude liitmine nii,

et vastuseks on taiskUmme ..o 1

Kahekohaliste arvude lahutamine nii,
et vastuseks on taiSKUMME ... 1
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